

“安全测试仅得33分”是一面镜子

■ 张永生

谈热点 寻真相

海客谈

央视日前报道,“五一”前夕,应急管理部派出了7个工作组分赴内蒙古、辽宁、河北等7个省份,明查暗访当前化工行业安全生产存在的突出问题和薄弱环节,发现了应急反应慢、危险源防控不到位等一系列问题。尤其值得一提的是,在赴辽宁工作组组织的以安全生产法为主要内容的闭卷考试中,葫芦岛一家企业的主要负责人只考了33分(总分100分)。无独有偶,在赴内蒙古工作组围绕危化品安全常识随机组织的闭卷

考试中,呼和浩特一家公司包括总经理在内3人不及格,不及格率达50%。

安全无小事。这些化工企业负责人,身处安全生产一线,对安全常识的掌握却低于最低标准,着实令人大跌眼镜。不过,也有人觉得,安全生产重在实际操作,安全知识测试不及格能有多大的事,用不着揪着不放。再说了,相关企业也没有发生较大的安全事故。此话乍听有理,实则不然。试想,如果一个企业的负责人连应知应会的安全知识都不掌握,又何谈平时严格履行好每一项安全程序,认真做好每一项安全措施,将安全风险降到最低?一旦发生紧急情况,又如何能

够做到临危不乱,做好应对处置,将各种损失降到最小?人们常常批评那种将安全规章、条款“说在嘴上、挂在墙上”的现象,这种连包括安全规章制度在内的安全常识“说”都“说”不出来的情况,更是等而下之,更应引起重视。

“安全测试仅得33分”是一面镜子,让人们从中看到一些企业对安全知识的轻视到了何种地步,安全意识的淡薄又到了何种程度。安全知识,从来不是枯燥无味的无用物事,更不是凌空蹈虚的概念堆砌,而是来自无数生产生活实践的总结,其中不少更是凝结着血和泪的惨痛教训。对安全知识多一些敬畏,才能远离安全工作上的“庸、懒、散、

漫”,堵住生产过程中的“跑、冒、滴、漏”,做足“一万”,防止“万一”。反之,拿安全知识不当回事,平时就不可能在安全工作上用心思、下功夫,及时排除“地雷”,打好安全“补丁”;关键时刻也必然慌了手脚、乱了阵脚,束手无策,抓空抓瞎。审视绝大多数安全生产事故,往往都能从中窥见到企业负责人对安全知识的忽视乃至漠视。从某种程度上可以说,那些“马大哈先生”“差不多先生”正是各类安全事故频发的推手。

安全生产领域的“海恩法则”指出,每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。这一面向人们

揭示,“祸患常积于忽微”,事故的发生是量的积累的结果;另一方面又警示人们,哪怕再完美的规章制度,在实际操作中也离不开人的责任心。对安全知识不以为意,安全意识极其淡薄,归根到底是责任心有盲区,说得再不客气些,就是对生命不负责。不责任心打马虎眼,显然不能只靠个体自觉,而要靠监管发力、惩戒倒逼,多打“预防针”,多亮“警示灯”,多动真格儿。有了切肤之痛,方能长记性、有长性。一场测试,几多警醒。如鲠在喉,不吐不快。不把安全知识当儿戏,不把事故当故事,对每一个企业、每一个人来说,都十分重要。有则改之,无则加勉!

景区安检应把握好尺度

■ 李萌

H 海南 涛声

近日,有游客反映,在海口长影环球100奇幻乐园游玩时,被禁止带食物进入园区、限带600毫升水,还需接受开包检查。5月6日,工商部门约谈该景区有关负责人并要求限1天内整改。海口长影环球100随后表示,“禁外带”将改为禁带“三无”产品、水不限量,对于开包检查,出于安全考虑仍需执行。

事实上,此类现象早已不是什么新鲜事,餐厅“禁止自带酒水”、影院“禁止外带食品”也曾盛行一时,但此类涉嫌违反《消费者权益保护法》的“霸王条款”,随着普法和维权意识的增强,早已难觅踪影。长影乐园景区“禁外带”,可谓“霸王条款”的易地重生,罔顾消费者权益,不合法也不合情理,与其说出于安全着想,不如说是一种逃避市场竞争的过度保护措施;“开包检查”,也许目的是好的,但方式过激。显然,这种“站不住脚”的做法并不能让游客心甘情愿地买账。这些“过分”行为,直接激发了景

区与消费者的矛盾,同时,也提出一个值得深究的问题——企业实施安检的尺度在哪里?这是消费者对自身权益的疑问,更是对景区管理权限的叩问。据报道,经过整改后的景区,开放了“食品外带”,但仍然坚持“开包检查”,理由是“为了确保游客安全”。当真如此,大可参照机场安检,采用机器安检,对有疑点的再考虑到安检室开包,而该景区在大庭广众下开包检查,不仅可能给游客的财物安全带来影响,也涉嫌侵犯游客的个人隐私,难免引起不满。可见,景区安检,合法是基本要求,还需合理、合情,才能服众。

任何一种商业模式都离不开人性关怀,任何一种消费模式也需要自主自愿,大家都需要有一颗平常心。与其一味地抵制消费者“外带食品”,不如提升就餐环境和食品口味,用服务和品质来匹配园内的高消费,让游客觉得物有所值;与其粗暴效仿“开包检查”,不如加强科学管理,让安检更具安全性、合理性。需要理解的是,当我们说到文明旅游时,不只是针对游客,景区也该文明管理,不让游客回家后感叹,“那是一个去了就不想再去的地方”。

H 时事图说



织牢隐私“防护网”

媒体曝光,在某交易平台,有人公开叫卖网易邮箱账户,且价格极其低廉,百万个邮箱售价仅50元。消息一经披露,又一次引发人们对个人信息安全特别是隐私安全的担忧。

诚如有人所言,移动互联网时代,生活与网络已经深度“绑定”。各种应用软件在为人们的生活提供便利的同时,也有意无意地“拿”走了大量的个人信息。倘若个人信息泄露的问题不及时加以控制,每个

人都难免成为“透明人”。扎牢信息“防护网”,固然需要个人提高隐私保护意识,小心提防被各种应用软件算计,但归根到底要靠制度发力,强化法规约束、政策管控。这正是:

邮箱账户公开卖,
贩人隐私发歪财;
严防信息被算计,
监管还须上台阶。

(图/王铎 文/张永生)

H 微评

① @人民日报:对问题技校“亮红灯”。不得虚假宣传,不得误导学生……监管部门早就对某些技校的招生伎俩说不!但一些技校置若罔闻,违规招生,不仅骗取家长血汗钱,还透支学生大好年华。对无良技校应依法处置,“亮红灯”,“掏红牌”。从加大处罚力度到强化源头治理,不容技校沦陷区。

② @新华社:“口号式”整改当休矣。整改方案照抄照搬,口号喊得响亮,实际工作却虚晃一枪。近日,山西一些地方治污工作不落实问题被中央环保督察组曝光。遇到难题动起敷衍应付甚至弄虚作假的歪脑筋,是作风不实,更是失职失责,必须严肃问责。治污工作是场硬仗,来不得半点水分。端正态度、唤起担当,把心思用到干事上,瞄准问题持续发力,又何愁不能把硬骨头一点点啃下来?

③ @新京报:莫让“村霸”成基层治理堵点。河北省邢台市任县的大屯村前任村支书崔某,被指违法占地、动辄打人,下令将村民捆绑起来殴打……鉴于诸多村民的爆料和官方处理,崔某的霸道应该有迹可循。但这样一名屡屡引发事端致民怨且多次被警告、处分的村支书,却33年来屹立不倒,这或许才是更该重视的问题。

(张辑)

H 来论

擅闯无人区者
就该为过错埋单

■ 斯涵涵

今年3月,杭州小伙冯浩与女友林夕、徒步爱好者李志森组队进入西藏羌塘国家级自然保护区徒步穿越,10天后,冯浩独自离队后失联。5月5日,失联50多天的冯浩在乌兰乌拉湖东侧被平安找到。日前,当地相关部门对冯浩、林夕、李志森作出行政处罚,罚款5000元。(5月8日《北京青年报》)

笔者认为,冯浩等人擅闯羌塘无人区,至少有以下过错:我国《自然保护区条例》明确规定,未经批准不得进入自然保护区,西藏自治区林业厅两年前也发布禁止在羌塘自然保护区组织非法穿越活动的公告,冯浩等人私自穿越,违反了法规,此为一错。羌塘自然保护区被称为“世界屋脊的屋脊”,在自然环境生态保护、生物多样性等方面具有不可替代的科研和生态价值,且生态较为脆弱,而冯浩等人私自闯入,导致后期救援人员进入,再加上冯浩失联期间断粮,靠吃草根、苔藓求生,都对保护区生态造成了很大损害,此为二错。冯浩失联后,当地警方组织了大批人马展开搜救,耗费了大量的人力物力财力,造成了公共资源的浪费,此为三错。

冯浩等人擅闯羌塘无人区是众多违规探险的冰山一角。近年来,探险等户外运动日渐风行,但国内户外探险行业格局较为混乱,基本处于缺乏监管的状态。而一些驴友近乎任性的冒险冲动,过高估计自身的体能,对探险风险又估计不足,致使险情不时发生。有关部门对其作出处罚,既是维护法律威严,也是对公共资源的补偿,既是对当事者的教育,也是对其他人的警示。只有对不备案、不申办手续的盲目探险者予以一定程度的惩戒,才能警示户外运动爱好者不重蹈覆辙,杜绝类似现象不断上演。

徒善不足为政,徒法不能自行。经过教育、劝说,冯浩等人已认错认罚,并向社会公开道歉,但此事的影响与反思仍需继续:一方面,政府部门要规范户外探险活动,落实监管责任,明晰各方的法律责任及经济成本,严格执行相关法规,查处任性而为的违规驴友,从而提高违法成本,加大法律威慑;另一方面,“冯浩”们要真正意识到自己的错误,认真吸取教训,在科学、安全、合规的前提下开展户外运动,莫让探险变冒险,莫让公共财富为自己的无知无畏埋单。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱:hnrbi@163.com

值班主任:陈彬 主编:罗清锐 美编:张昕

2019年海南省职业教育活动周火热进行中

迎新中国七十华诞 展新时代职教风采



主办单位:海南省教育厅、海南省委宣传部、海南省互联网信息办公室、海南省人力资源和社会保障厅、海南省工业和信息化厅、海南省农业农村厅、海南省国有资产监督管理委员会、海南省总工会、共青团海南省委、海南中华职业教育社

2019年海南省职业教育活动周定于5月6日至5月12日举行。其中,职业教育发展成果展省级展区将于5月10日至5月11日(每天9时至21时)在海口市体育馆进行展出。

活动周原则

省级统筹,分级负责;务实高效,力求节俭;强化宣传,扩大影响;安全第一,热烈和谐。

活动周内容

(一)职业教育发展成果展

通过作品展示、技能展示、办学特色展示等活动,充分展示各职业院校师生技能和精神文明风采。

(二)师生风采展演活动

以具有强烈职业院校特色的说、唱、歌舞等舞台表现形式,充分展示职业教育发展成果,传达职业院校立德树人育英才的理念。

(三)开放校园

各职业院校面向中小学生、学生家长和社区群众开放校园,紧密结合本校特点和育人环境,开展职业体验观摩、校企合作成果展示、校园文化展示等活动。

(四)走进社区

各职业院校组织师生积极走进驻地社区(街道、乡镇),充分发挥专业优势,开展便民服务,展示职业教育成果。

(五)联合企业

各职业院校联合相关行业企业,面向职业院校学生、中小学生、学生家长和社区群众开辟通道或展区,开展工作现场观摩活动。

近年来,我省中等职业学校学生在全国职业院校技能竞赛中屡创佳绩,共获得329个奖项,其中一等奖25个,二等奖107个,三等奖197个。

年份	一等奖获奖学校	获奖专业
2013年	海南省高级技工学校	焊接技术
	海南省机电工程学校	汽车运用与维修
	海南省民族技工学校	黎族织锦技艺
	海南省三亚高级技工学校	光伏发电设备安装与调试、液压与气动系统装调与维护
	海南省商业学校	烹饪
2014年	海南省机电工程学校	汽车运用与维修
	海南省农业学校	艺术插花
	海南省三亚高级技工学校	液压与气动系统装调与维护
	海南省商业学校	烹饪
2015年	海南省机电工程学校	汽车运用与维修
	海南省民族技工学校	黎族风情图、黎族织锦
2016年	海南省儋州市中等职业技术学校	服装设计与工艺、烹饪
	海南省海口旅游职业学校	烹饪
	海南省农业学校	艺术插花
2017年	海南省商业学校	烹饪
	海南省儋州市中等职业技术学校	服装设计与工艺
	海南省高级技工学校	光伏发电设备安装与调试
	海南省机电工程学校	农机维修、汽车运用与维修
2018年	海南省机电工程学校	车身修复
	海南省儋州市中等职业技术学校	服装设计与工艺



在给学生上糖艺制作与盘饰实操课。
五一七日,海口旅游职业学校教师舒晓摄

诚邀社会各界人士参与指导!

(本版策划、撰文/成卓 李丽雯)